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ХЛОРОРГАНИЧЕСКИЕ ПЕСТИЦИДЫ В ОРГАНАХ И ТКАНЯХ РЫБ  
УСТЬЕВОГО УЧАСТКА ДНЕСТРА И ДНЕСТРОВСКОГО ЛИМАНА 

(обзор)

Ю.М. Сытник, Н.Л. Колесник, Т.А. Берсан

Приведен обзор результатов содержания хлорорганических пестицидов в органах и тканях 
промысловых видов рыбы нижнего Днестра и Днестровского лимана.

ORGANOCHLORINE PESTICIDES IN FISH OF THE MOUTH  
OF THE DNIESTER RIVER AND THE DNIESTER ESTUARY  

(review)

Yu. Sytnyk, N. Kolesnik, T. Bersan

The review of the results of organochlorine pesticides in the organs and tissues of commercial 
fish species of the lower Dniester and the Dnestr estuary are show.

РОЗВИТОК ФІТОПЛАНКТОНУ В КАСКАДІ ВИРОЩУВАЛЬНИХ СТАВІВ ДОСЛІДНОГО ГОСПОДАРСТВА “НИВКА”

Стимулювання розвитку фітопланк-
тону, який перш за все відіграє провід-
ну роль у збагаченні води киснем та є 
кормом для безхребетних гідробіонтів і 
рослиноїдних риб, головним чином здій-
снюється шляхом внесення мінеральних 
та органічних добрив. Відомо, що для 
водоростевих угруповань характерна на-
явність лаг-фази — періоду між початком 
надходження до них поживних речовин та 

початком інтенсивного ділення клітин. За 
цей проміжок часу (10–15 діб) проходить 
накопичення в організмах водоростей 
біогенних елементів [1]. Цей факт по-
трібно враховувати плануючи внесення 
добрив у рибницькі стави, щоб і в момент 
зарибнення ставів, і протягом продук-
тивної частини вирощувального сезону 
кількість фітопланктону знаходитись на 
оптимальному рівні. Шляхом раціональ-
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ного управління вегетацією водоростей 
можливо збільшити біомасу практично 
всіх компонентів природної кормової бази 
риб, і, як результат, збільшити величину 
природної рибопродуктивності ставів.

Мета даної роботи полягала в до-
сліджені просторової і часової динаміки 
кількісного та якісного розвитку фіто-
планктону в каскадній системі взаємо-
пов’язаних вирощувальних ставів за умов 
використання їх для напівінтенсивного 
вирощування цьоголіток коропа в полі-
культурі з молоддю рослиноїдних риб.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Дослідження розвитку фітопланктону 

проводили у 2011 р. у вирощувальних 
ставах (№ № 58, 59) дослідного гос-
подарства “Нивка” площею відповідно 
4,0 та 6,5 га, глибиною 1,5–2,0 м. Став  
№ 58 постачався водою частково з ставу 
№ 57 та з водопостачального каналу, 
який бере воду з нагульного ставу № 1;  
став № 59 — безпосередньо із ставу № 58.  
Дані стави були зарибнені 13 та 22 черв-
ня підрощеною молоддю риб. Густота 
посадки коропа у ставу № 58 становила  
90 тис. екз./га, строкатого товстолобика —  
5 тис. екз./га, у ставу № 59 — коропа  
80 тис. екз./га і строкатого товстоло-
бика 4,5 тис. екз./га. В дослідні стави 
навесні вносили перегній із розрахунку 
2,0 т/га.

Температурний режим вирощуваль-
них ставів за вегетаційний період (тра-
вень-жовтень) характеризувався пере-
важанням ефективних температур від 
19,5 до 26°С з короткочасними періодами 
максимальних температур (26,0–29,3°С) 
в другій половині липня. Гідрохімічний 
режим під час вирощування рибопосадко-
вого матеріалу у вирощувальних ставах 
відповідав нормативним показникам, 
прийнятим в рибництві.

Для виконання запланованих робіт 
були використані загальноприйняті у 
гідробіології методики [2–7].

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У вирощувальних ставах № 58 та 
№ 59 фітопланктон був представлений 
101–120 видами та внутрішньовидовими 
таксонами, які відносяться до 6 відді-
лів: синьозелені (Cyanophyta), евгленові 

(Euglenophyta), дінофітові (Dinophyta), 
діатомові (Bacillariophyta), зелені (Chlo-
rophyta), золотисті (Chtyzophyta). У ставу 
№ 58 зелені водорості складали 62% від 
загальної кількості видів фітопланкто-
ну і визначали основу видового складу 
планктонних водоростей, серед інших 
водоростей 12% видів відносили до ев-
гленових, 13% — до синьозелених, 9% —  
до діатомових водоростей. Фітопланк-
тон ставу № 59 мав подібний до попе-
реднього спектр видового різноманіття 
і становив: зелених водоростей — 58% 
видів, евгленових — 12%, синьозеле- 
них — 13%, діатомових — 13% видів. 
Інші групи водоростей були представлені 
невеликою кількістю видів, які істотно 
(ні кількісно, ні якісно) не впливали на 
розвиток фітопланктону у вирощувальних 
ставах (рис. 1).

Порівняння сезонної динаміки біо-
маси фітопланктону в двох описуваних 
вирощувальних ставах представлено на 
рис. 2. Розвиток фітопланктону на по-
чатку дослідного періоду в обох ставах 
був майже однаковим. З початку липня 
біомаса водоростей у ставу № 58 по-
чинає стрімко зростати, в той час як у 
ставу № 59 даний показник до середини 
вегетаційного сезону залишався низь-
ким. Починаючи з першої декади серпня 
і до кінця дослідного періоду біомаса 
водоростевих угруповань у ставу № 59 
поступово зростала, хоча її показники 
були на нижчому рівні в порівнянні зі 
ставом № 58, в якому з середини вересня 
відбулось стрімке зменшення біомаси 
фітопланктону.

Середньосезонні показники кількіс-
ного розвитку фітопланктону для ставу  
№ 58 становили — 38,94 мг/дм3 за біо-
масою та 285,97 млн. кл./дм3 за чи-
сельністю, для ставу № 59 відповідно —  
24,67 мг/дм3 та 129,44 млн. кл/дм3. Тоб-
то, біомаса фітопланктону у вирощуваль-
ному ставу № 58 була більшою в 1,6 рази, 
ніж у вирощувальному ставу № 59.

Основу чисельності фітопланктону в 
обох ставах на 83,7 — 92,2% формували 
синьозелені водорості. Біомаса фітопланк-
тону ставу № 58 складалась на 60,6% із 
синьозелених, та на 22,6% із евгленових 
водоростей, в той час як ставу № 59 — на 
47,05% з евгленових і на 30,9% — із си-
ньозелених водоростей. Зелені водорості 

Н.П. Чужма, А.М. Базаєва



РИБОГОСПОДАРСЬКА НАУКА УКРАЇНИ • № 3/2012 15

за кількісними показниками 
займали третє місце серед 
відділів фітопланктону. Так 
у ставу № 58 їх чисельність 
становила 6,0% від загальної, 
а біомаса — 10, 0% від загаль-
ної, у ставу № 59, відповідно, 
12,4% та 14,7%.

Розташування досліджу-
ваних ставів в одній каскад-
ній системі дало можливість 
відстежувати закономірності 
розвитку фітопланктону в ній 
як у часі, так і в просторі.  
З цією метою відбір і наступ-
не опрацювання гідробіоло-
гічних проб здійснювались 
окремо для різних ділянок досліджуваних 
водойм, відповідно, послідовно за течією 
води — вершина і гребля ставу № 58, та 
вершина і гребля ставу № 59.

Розглядаючи сезонну динаміку роз-
витку фітопланктону у вирощувальних 
ставах було помічено, що значення, які 
характеризують цей розвиток у якісному 
і кількісному аспектах, досить сильно 
коливаються протягом сезону у різних 
частинах досліджуваних водойм. Такі 
взаємні коливання неможливо пояснити, 
якщо не розглядати дані стави як єдину 
систему водойм, пов’язаних водообігом, 
де однаковий набір факторів повинні 
були б визначати характер розвитку фі-
топланктону в екосистемі.

Як видно з рис. 3, на якому сезонні 
зміни біомаси фітопланктону розгорнуті 
як у просторі, так і в часі, протягом біль-
шої частини вегетаційного сезону біомаса 

фітопланктону не просто коливалась у 
різних частинах водойм, а закономірно 
зменшувалась вниз за течією води. Та-
кий характер змін біомаси порушувався 
двічі: на початку вегетаційного сезону, 
коли фітопланктон лише формувався, 
і в кінці сезону, коли відбувалось осін-
нє пригнічення вегетації водоростей. 
Продемонстрована тенденція зменшен-
ня біомаси фітопланктону від вершини 
верхнього ставу до греблі нижнього ста-
ву в кожний з моментів часу дозволяє 
більш повно розуміти які саме чинники 
в межах даного каскаду є лімітуючими 
і визначають величину біомаси. Одним 
з таких чинників, на нашу думку, може 
бути вміст розчинених у воді елементів —  
біогенів. Дані елементи можуть вилуча-
тися із екосистеми в процесі викорис-
тання їх автотрофами, таким чином їх 
концентрація за ходом течії поступово 

Рис. 1. Видовий склад фітопланктону вирощувальних ставів № 58 і № 59
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Рис. 2. Сезонна динаміка біомаси фітопланктону у ви-
рощувальних ставах № 58, № 59
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зменшується, а відповідно, зменшується 
біомаса фітопланктону. Дані дослідження 
можуть давати цінний матеріал для роз-
роблення і оптимізації методів удобрення 
ставів з метою стимулювання розвитку 
фітопланктону.

Що ж стосується якісного складу фі-
топланктону досліджуваних водойм, то 
на початку вегетаційного періоду у ставу 
№ 58 біомасу фітопланктону біля греб-
лі формували евгленові та синьозелені  
водорості, відповідно, 11,85 мг/дм3 та  
7 мг/дм3, біля вершини зелені водорості — 
5 мг/дм3. У цей період загальна біомаса 
та чисельність фітопланктону у ставу біля 
греблі та вершини відрізнялися в 2 рази. 
Також між вершиною та греблею спостері-
гається в цей період різниця і у видовому 
різноманітті тих груп фітопланктону, які 
переважно формують біомасу.

Так, домінуючу роль у створенні біо-
маси фітопланктону біля вершини ставу 
№ 58 відігрвав Scenedesmus quadricau-
da (1,55 мг/дм3), субдомінантами були 
Trachelomonas volvocina (1,19 мг/дм3), 
та Pandorina sp. (1,17 мг/дм3), а біля 
греблі найбільших значень набувала біо-
маса Anabaena flos-aqua (6,84 мг/дм3), 
а також — Trachelomonas volvocina  
(4,74 мг/дм3).

У липні абсолютні значення кількіс-
них показників фітопланктону ставу № 58  
значно збільшилися, а різниця цих по-
казників між верхньою і нижньою час-

тинами ставка майже зникла. Основу 
вказаного зростання біля греблі продов-
жував зумовлювати розвиток представ-
ників евгленових (Trachelomonas volvocina  
17,79 мг/дм3) та синьозелених (Anabae-
na flos-aqua 12,83 мг/дм3) водоростей, 
а біля вершини першочергове місце у 
формуванні кількісних показників по-
чали займати синьозелені водорості (Ana-
baena f los-aqua 19,37 мг/дм3), а також 
продовжувала зростати біомаса субдомі- 
нуючого виду Trachelomonas volvocina 
(6,44 мг/дм3). Слід звернути увагу на 
те, що в другій половині серпня, коли 
розвиток фітопланктону біля вершини 
досягнув свого піку (322,7 млн. кл./дм3 та  
66,23 мг/дм3), переважна частка біомаси 
була сформована евгленовими водорос-
тями Trachelomonas volvocina та Lepocinclis 
sp., хоча за чисельністю переважали пред-
ставники синьозелених водоростей (Apha-
nizomenon flos-aqua, Anabaena flos-aqua). 
Максимальний розвиток водоростевих 
угрупувань біля греблі відбувався на по-
чатку серпня, чисельність фітопланк-
тону становила 7922,96 млн. кл./дм3,  
а біомаса 71,75 мг/дм3. Основними ви-
дами-домінантами були Aphanizomenon 
flos-aqua та Anabaena flos-aqua, біомаса 
яких, відповідно, складала 22,35 мг/дм3  
та 18,34 мг/дм3. Частка евгленових водо-
ростей, які відігравали домінуючу роль 
на початку сезону в цій частині водойми, 
значно зменшилась. Хоча до кінця веге-

Рис.3. Просторовий розподіл біомаси фітопланктону вирощувальних ставів № 58, 59, 
пов’язаних у каскадну систему
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таційного сезону у ставу № 58 відбулось 
різке зменшення кількісних показників 
розвитку фітопланктону, все ж їх зна-
чення були майже вдвічі вищими ніж 
аналогічні параметри у ставу № 59 в цей 
час (табл. 1).

У червні у ставу № 59 біомасу фіто-
планктону формували зелені водорості 
9,78 мг/дм3 (біля греблі), 4,5 мг/дм3 
(біля вершини) та евгленові водорості 
8,22 мг/дм3 (біля греблі), 4,48 мг/дм3 
(біля вершини). Як і у вирощувальному 
ставу № 58, загальні показники біомаси 
та чисельності біля греблі були в 2 рази 
більшими, ніж біля вершини, але на від-
міну від попереднього ставу, у видовому 
різноманітті між вершиною та греблею 
не спостерігається різниці. Так, у цей 
час в обох частинах ставу домінують за 
біомасою Trachelomonas volvocina 4,24– 
7,1 мг/дм3 та Chlamydomonas sp. 2,0– 
3,68 мг/дм3.

У липні, на відміну від ставу № 58, у 
ставу № 59 спостерігався загальний спад 
розвитку фітопланктону, хоча його біома-
са біля вершини (куди надходила вода зі 
ставу № 58, де на той час почалася бурх-
лива вегетація планктонних водоростей) 
була вдвічі вищою, ніж біля греблі. Біля 
вершини у біомасі фітопланктону продов-
жують переважати евгленові водорості 

Trachelomonas volvocina (6,88 мг/дм3) та 
зелені Chlamydomonas sp. 1,72 мг/дм3, а 
у пробі фітопланктону, відібраній біля 
греблі, між біомасами водоростей, які 
належали до вказаних груп — домінантів, 
не було суттєвої різниці.

На початку серпня по всьому ставку 
відбувається зростання біомаси фіто-
планктону за рахунок синьозелених (Apha-
nizomenon f los-aqua 8,28–8,80 мг/дм3) 
та евгленових (Trachelomonas volvocina 
1,8–11,75 мг/дм3) водоростей. Макси-
мальний розвиток біомаси фітопланктону 
дослідного ставу № 59 біля греблі спо-
стерігався у вересні за рахунок евглено-
вих — 86,5% від загальної біомаси, яка 
становила 43,6 мг/дм3, а біля вершини 
пік розвитку водоростей спостерігався 
в кінці серпня і становив 46,02 мг/дм3 
за чисельності 294,05 млн. кл/дм3. Чи-
сельність фітопланктонних організмів 
на 96% формували синьозелені, а біо-
масу — синьозелені (43,5%) та евгленові 
(50,4%) водорості. Домінуючими видами, 
які формували чисельність та біомасу, 
були Aphanizomenon flos-aqua, Trachelo-
monas volvocina та Lepocinclis sp.

У кінці дослідного періоду у ставу  
№ 59, на відміну від ставу № 58, спостері-
гається зростання кількісних показників 
фітопланктону біля греблі, а біля верши-

Таблиця 1. Кількісний розвиток фітопланктону вирощувальних ставів № 58 та 59 
дослідного господарства “Нивка”, 2011 р.

÷åðâåíü ëèïåíü ñåðïåíü âåðåñåíü Ñåðåäíº  
çà âåãåòàö³éíèé 

ïåð³îä 23 4 17 3 23 13

Ñòàâ ¹ 58
Âåðøèíà 38800,0 198840,0 301400,0 340620,0 322700,0 116540,0 219816,7

9,69 37,73 37,59 39,07 66,23 21,15 35,24
Ãðåáëÿ 66980,0 134400,0 331960,0 792964,0 561760,0 224706,0 352128,3

22,39 39,85 40,08 71,75 58,40 23,37 42,64
Ñåðåäíº  
ïî ñòàâó

52890,0
16,04

166620,0
38,79

316680,0
38,84

566792,0
55,41

442230,0
62,32

170623,0
22,26

285972,5
38,94

Ñòàâ ¹ 59
Âåðøèíà 37000,0 49750,0 81650,0 280622,0 294050,0 73110,0 136030,3

10,83 20,94 10,50 38,18 46,02 39,10 27,60
Ãðåáëÿ 79900,0 43300,0 59200,0 254100,0 274950,0 25632,0 122847,0

23,21 8,92 7,56 21,64 25,58 43,58 21,7
Ñåðåäíº  
ïî ñòàâó

58450,0
17,02

46525,0
14,93

70425,0
9,03

267361,0
29,91

284500,0
35,81

49371,0
41,34

129438,7
24,67

Примітка. Одиниці виміру: чисельник — тис. кл./дм3, знаменник — мг/дм3.

РОЗВИТОК ФІТОПЛАНКТОНУ В КАСКАДІ ВИРОЩУВАЛЬНИХ СТАВІВ ДОСЛІДНОГО ГОСПОДАРСТВА “НИВКА”
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ни ці показники хоча і зменшились, але 
не суттєво.

Слід відмітити, що розвиток при-
родної кормової бази у дослідних ста-
вах забезпечував рибопродуктивність на 
рівні прийнятному для напівінтенсивної 
технології вирощування рибопосадково-
го матеріалу. Так, в кінці вирощування 
середня маса лускатого коропа нивків-
ського внутрішньопорідного типу по 
ставах становила 15,0–17,0 г, вихід риб 
з вирощування 29,4–45,4%, а за рослино-
їдними рибами, відповідно, — 65,0–75,0 г  
та 51,1–82,6%. Рибопродуктивність ставу 
№ 58 за коропом становила 544,4 кг/га, 
за рослиноїдними рибами — 175,6 кг/га.  
Загальна рибопродуктивність була на 
рівні 720,0 кг/га. У ставу № 59 рибо-
продуктивність за коропом складала —  
400,0 кг/га, за рослиноїдними риба- 
ми — 250,0 кг/га. Загальна рибопродук-
тивність — 650 кг/га.

ВИСНОВКИ
Чисельність фітопланктону в обох 

досліджуваних вирощувальних ставах 
на 83,7–92,2% формували синьозелені 
водорості.

Біомаса фітопланктону в кожному 
з ставів мала свої особливості: так, у 
ставу № 58 вона на 60,6% складалась 
із синьозелених та на 22,6% із евгле-
нових водоростей, в той час як у ставу  
№ 59 на 47,05% з евгленових і на 30,9% 
із синьозелених водоростей. Частка зе-
лених водоростей у фітопланктоні ста-
ву № 58 за біомасою становила лише 
10,0%, а в ставу № 59, відповідно, —  
14,7%.

Домінуючими видами, які формували 
чисельність та біомасу фітопланктону 
вирощувальних ставів, були Aphaniz-
omenon f los-aqua, Anabaena f los-aqua, 
Oscillatoria geminate, Anabaena sherem-
etievi, Trachelomonas volvocina, Lepocin- 
clis sp.

Просторовий розподіл біомаси фіто-
планктону досліджуваних ставів, пов’яза-
них в каскадну систему характеризувався 
протягом більшої частини вегетаційного 
сезону спадаючим (вниз за течією) гра-
дієнтом абсолютних величин і біомаса 
фітопланктону в нижньому за течією 
ставі, за практично однакових умов се-
редовища, в середньосезонному виражені 
була вдвічі нижчою.
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